| 第一版 | | 第二版 | | 第三版 | | 第四版

中華民國91年3月1日創刊

服役中成 平空的

一、前言-思考如何讓役男在服役期間成長

「服兵役」是男孩子一生中的大事 · 而現在的青少年多被譏為「草莓族」 · 經不起風吹 兩打、抗壓能力不足、當兵期間常讓家長擔心不已、害怕自家小孩在服役中出事情。過 去、大家認為當兵是一件光榮、值得炫耀的事、隨著時代變遷、加上社會價值觀的改變、 曾幾何時,「服役」的正面評價正逐漸減少而負面評價卻相形升高。因此,役政業務需 要重新調整工作觀念和方向、役政人員需要有新的思維和新的作法、讓「服兵役」國人 的心目中重新定位、給予鼓勵、給予肯定。

退役」的工作目標邁進。常備役及替代役役男之服役(勤)機能、除原有之使命和職責 外・可以朝向公共服務、社會公益及社區關懷的區塊領域來發展。如何讓役男在服役期間 成長?

將是現階段役政業務的重要課題與工作方向。



二、役政業務新思維-讓役男在服役中成長

由於國家經濟成長進步和社會人民生活穩定,一般大眾對於服兵役保家衛國的觀念,逐漸隨著時間因素變淡、變模糊。更由於「少 子(女)化」的現象、為人父母者常有私心懼怕孩子當兵受苦或遭遇危險、不想當兵的世俗化想法逐漸充斥於現今社會。這種現象時常發生在役政人員與役男家屬、役男本人的對話過程當中。因此、啟發了我們役政同仁思考「如何讓役男在服役期間成長?」的想

法。畢竟,當前服兵役仍為憲法所規範之人民應盡義務,如何以正面的積極思老取代負面價值觀 的瀰漫,才是現代政府及公務員應有之作為。

我國自八十九年五月施行替代役制度以來,至今已經有近七萬五千名替代役役男,投入政府各部 門及社會各個角落,分別從事社會治安、文化教育、環保醫療、社會服務以及多項公共行政輔助 勤務等工作。替代役役男的表現、給予我們的國家和社會、適時提供了一批公共服務的生力軍。 「愛心」、「服務」、「責任」、「紀律」四大信念・展現替代役役男服務社會之熱誠・除了加 強一般及專業的服勤訓練外,另外還有種種服役功能的規劃與設計,其目的無非是要讓役男在服 役期間得以成長,充分發揮他們的專業與長才。

因應時勢所需,常備役役男人營服役、除了執干戈以衛社稷、保家衛國的任務與使命外、應亦可 比照替代役役男有其服務社會的表現空間。在戰訓本務之外、增進「社區公益」及「社區關懷」 項目的安排,透過活動式的參與過程,在可允許的一定時間裡面跨出生硬的部隊藩籬,在軍中當 兵的日子不會只是單調與枯燥,讓服役中的常備役役男也有紓解身心獲得成長的機會。



三、投入社區公益-役男化身為關懷社會的青年大使

役政業務日益擴展·體察國家及社會現況·役政機關及役政同仁需要重新思考和重新定位。兵役制度的發展·制度面的變革以外· 對於服役的內容與方式・必須強調社區參與和公益關懷層面・以新觀念、新思維來擴大役男服役(勤)在政府及社會間各個領域的 服務功能・展現服役青年們螞蟻雄兵的服務功能・使其投入社區公益服務・秉持「榮譽與奉獻」的精神・參與社會接受社會洗禮・ 經由服役(勤)鍛錬、譲役男心智成長、進而獲取社會與民眾的認同和支持。

替代役役男除了各項公共行政輔助勤務優異的事蹟外,我們也非常重視役男的權益。對於役男服役權益的保障,社會地位的提昇, 實質生活的照顧·辦理心理諮商、法紀教育、心靈成長和退役就業輔導·甚旦·有限度地開放替代役役男利用公餘時間外出進修或 補習、俾使替代役役男能利用時間充實本職學能、以提高工作效能。最近、為了進一步發揮替代役役男的社會影響力、役政署成立 了替代役男樂團(BAND)·同時也組成「替代役反壽大使團」·今(95)年5月25日正式成立暨首次巡廻演出·希望藉由役男化身 為關懷社會的青年大使,積極投入社會公益活動及深入社區關懷,涵養時代青年積極正向的人生觀,熱心公益關懷我們的社會

四、擴大成效-地方政府、需用機關及服勤單位配合推廣

為使各機關單位了解役男從事社區公益服務之理念及未來規劃方案,役政署於本(95)年4月17日邀集直轄市、縣市政府及需用機關 管理人員・辦理「擴大替代役役男參與公益服務管理人員講習」・會中除說明推動理念外・並邀請專家學者講授替代役役男公益服 務管理及方案規劃課程,請各機關單位積極配合推動役男參與公益服務事項,以求擴大實施成效。在部隊中服役的常備役役男,國 防部也可以召集研商或傾聽各界反映、共襄盛舉。

目前已參與之替代役男需用機關,有經濟部水利署及經濟部貿易調查委員會業已提列計畫,並開始實施。其中經濟部水利署為輔導 弱勢學童課業·成立替代役男「助學團」·主動關懷弱勢學童的功課學業問題;經濟部貿易調查委員會為投入社區公益·規劃替代役男與社區結合·積極實行「鄰里公園美化」和「育幼院院童課後輔導」方案。上述需用機關均利用役男服勤以外或公餘時間·從 事社區公益服務活動,以每週一至二次、每次二小時方式為之。散佈全台各地之部隊營區,應可仿效上述作法,讓義務役之現役軍 人,在不影響軍中勤務的原則下,加入社區公益服務和關懷社會的青年大使行列。

展望未來,常備役及替代役役男從事社區公益服務,必須落實「地方化」、「在地化」、「社區化」和「多元化」。役男在經過軍 事基礎訓練及專業訓練後・由訓練中心或需用機關分發至服役(勤)單位・從事軍事防衛或各項公共行政輔助勤務等工作・其分佈

於台灣地區的各地營區、政府各部門及社會各個角落 為有效整合並提升服役役男的社會功能,充分發揮他們 的專業與長才‧結合地方政府-縣市政府及鄉鎮市區公 所的行政資源·用在地的觀點和需求·配合民間團體社 **《** 區組織的活力與能量·展開在地化的多元性社區公益服 ▶ 務,扶弱濟傾,關懷鄉里。熱心公益關懷社會的青年大 使,必定能帶給國家及社會更多的貢獻,傳播幸福與快

五、結語-役男「在服役中成長、在成長中服役」 現今役政業務之主流面向,應是「如何讓役男在服役期 間成長」・換言之・是在思考營造一種「有關愛、有信 念」的社區公益服務的氛圍與空間,透過制度設計、工 作規劃以及功能發揮,基於對弱勢團體與需要幫助之人 服務人群、貢獻社會國家之基礎。

相信經過一段服役期間的訓練培養、透過與社會直接面

PAVA 9 VAVAVA

PYAVAVA



對面的接觸。身體力行體驗人生。了解「得以付出便是 有福之人」的人生真諦。使役男不再視服兵役為畏途。經由服役中身心靈之成長。退役後的役男能有脫胎換骨「轉大人」的成效。 可以為國家社會訓練無數熱愛生命、關心社會及熱心公益的青年生力軍。重新開啟役政工作歷史新頁,這是我們嶄新的工作使命。

|<u>第一版||第二版||第三版||第四版</u>|

95年5月25日正式成立替代役反毒大使團、並於台北縣政府進行首次公演、由於節目內 容設計創新,並兼具反毒宣導意義。



所以、繼首次巡迴表演後、又於6月28日下午假彰化縣政府大禮堂向彰化地區之替代役 役男進行第二場巡迴宣導表演,當天役政署鍾署長台利及彰化縣卓縣長伯源皆親臨會場 --同與反毒大使共襄盛舉。鍾署長不但對反毒大使持之肯定,並且表示陸續將於台中, 南投、花蓮、宜蘭等縣市展開多場次的巡迴宣導,甚至於到外島進行戶外的宣導。而卓 縣長更表示反毒大使團的表演,不但具有相當的表演水準之外,更能夠以生動活潑的方 式,將毒品有害身心的觀念及選擇健康的方法,傳達給台下觀眾,同時在會中表示希望 反畫大使團能夠到彭化縣中小學表演推行宣導· 俾讓更多的學生及年輕族群觀當及受

「認識書品」一書與藥

三國演義中・關雲長攻樊城・右臂中曹仁所率弓弩手之毒箭・名醫華陀看過之後說明所中之箭頭塗有烏頭之藥・已直透入骨・若不 早治則右臂無用・須「用尖刀割開皮肉・直至於骨・刮去骨上箭毒・用藥敷之・以線縫其口・方可無事」・於是有了關雲長刮骨療 毒的英勇故事。

烏頭為植物名·可入藥·其性味辛熱有大毒·能祛寒濕、散風邪、溫經止痛。因含有毒性強大的烏頭鹼·口服少量即可能致死。曹 仁之兵以此藥塗於箭頭,以毒殺一代名將關雲長。



年代從日本傳入的「登醒劑」 安非他命製作工廠產製流程

毒品與藥品的關係,就如同毒殺關公的烏頭一般,端看其使用的方法,害人或是救

我國法律上所定義之毒品、係根據「毒品危害防治條例」、指具成癮性、濫用性及對 社會危害之麻醉藥品與其製品・及影響精神物質與其製品。其中所列之毒品・與「管 制藥品管理條例」中所列之管制藥品幾乎相同,因此這些麻醉藥品或是影響經神物質 究竟是救人的藥品、還是害人的毒品、端看是否符合條例中所稱「醫藥及科學上之需 用」、受到法律規範的使用便是管制藥品、而非法的使用即為毒品。

以二次大戰後在日本大量流行的「覺醒劑」安非他命為例,安非他命可以興奮中樞神 經、並有助於注意力的集中、所以在醫學上可以少量的藥劑治療嗜睡和注意力缺失等 症狀。但也因興奮中樞神經的效用,會使服用者產生興奮的快感而濫用,結果造成噁

心、嘔吐、盜汗、意識混淆、恐慌、幻覺・甚至心臟、腎臟衰竭、休克死亡等等中毒狀況;又服用安非他命會有抑制食慾的效果 有些不肖業者便將其製成減肥藥謀取利益・導致許多不知情的服用者成癮、失眠、情緒不穩・甚至出現幻覺等等可怕的副作用。

這些會讓使用者一而再、再而三地重複使用的物質,在醫學上通稱為成癮物質,從毒品危害防治條例中所列為毒品的安非他命、海 洛因,到便利商店可以買到的菸酒中含有的尼古丁、酒精等等,都是成癮物質的一種。這些成癮物質在使用後有可能產生舒服、欣 快的感覺,或是在停止使用後在生理上產生不舒服的症狀,因而讓使用者在心理以及生理上脫離不了再次使用相同物質的命運,如 此一再重複循環,便墮入無法回頭的深淵。

烏頭之藥・深及入骨・若不割開皮肉・將骨頭上的毒刮去・便會失去手臂;毒品之害・亦深入我們的社會・若不重視此問題・從人 心、用教育將此毒從社會之根挖除・我們的社會將如林則徐所說的「國度日貧・百姓日弱」・人人活在毒害所帶來的攻擊、搶奪 幻覺與死亡之中

內政部營建署辦理替代役役男服勤與生活管理示範觀摩



内政部營建署為建立各役別服勤單位—致性管理模式,使管理人員對役里之服勤與生活管理方式更臻 -致、於95年7月4日假內政部營建署台中都會公園管理站、舉行役男服勤與生活管理示範觀摩會、由 營建署公園組曾副組長偉宏主持,參加對象為所轄服勒單位管理人員,並邀請到內政部役政署鍾副署

役政署鍾副署長家治於會中表示:替代役制度的法令、規章完備、無庸置疑、但替代役制度是否能被 社會大眾所接受、所肯定;是否能永續經營‧首重管理工作。替代役與常備兵的管理方式因時空環 境、制度而所不同,役男散布全省各需用機關、服勤單位,要以有限人力做好服勤與生活管理工作, 除役男本身自我約束、自我要求外、內政部役政署、需用機關與服勤單位責無旁貸、須負完全成敗責



但也因時空環境不同·雲用機關、服勤單位無法24小時看管役里·管理人員也因人、因事、因地產生 不同結果。若能做好生活管理機制不但機關內替代役男被各界所肯定,相對也提高機關單位形象。就 如同台中都會公園管理帖被主管機關營建署所營許,並選定在此舉辦示範觀摩會,就是希望藉機讓各 位管理人員、對役男生活管理規範觀念一致、做法一致建立良好管理制度。

本次活動台中都會公園管理站鍾主任銘山簡報役男勤務概況,並參觀役男住宿環境及綜合座談,會中 提出服勤管理心得與管理人員分享及交流,藉此強化役里管理規範,增加管理效益。

◎建立完善的管理制度:提供役男執行勤務及一般生活之依循·明訂服勤規定、獎懲制度。如:本站 將到達值班據點、巡邏時間的掌控、提出來與役男討論、建立既定模式、往後役男必須遵循自訂的模

◎提供役男與管理者互動的管道:藉由開會、聯誼方式・提供役男表達之機制。本站以集中式管理及 分編小隊、役男可藉開會時間、聯誼活動、用公開說明的方式、將困惑、不滿提出來共同討論、進而與管理人員保持良好互動、更 提供役男充分表達的機會。

◎提供週全舒適之服勤環境:包括住宿伙 食及休閒空間。提供舒適的服勤處所、住宿環境、完善的康樂設施及豐富多樣的伙食、讓 役里有家的感覺。

◎形塑機關認同與自我成就:提高役男對服勤機關向心力及培養責任感。於專業訓練期間讓役男了解,每位役男都是重要的,希望 能借重役男專長發揮,使役男對機關有一份向心力及認同感,並培養役男的責任心,期讓役男在服役期間有所成長。

◎鼓勵培養專長與興趣與生涯規劃:鼓勵役男學習動植物生態攝影、在職進修等。針對役男專長調派勤務·鼓勵在職進修·發揮潛 能,為將來推入社會預做生涯規劃

役男服勒是機關珍貴的人力資源·期望藉由制度的建立及有效率的管理·充分善用役男專長與潛能·共創協助機關業務推動及役男

自我成長雙贏的目標。



螢幕建議檢析度 1028*768

普羅印刷設計有限公司 版權所有 2006 Pro Vision CO.,LTD! Taiwan Inc. All Rights Reserved.



參加彰化縣校外會所舉辦的分區座談會,除了演講之外還有攀 岩、捏陶土等活動·很有趣也很有意義·既富娛樂性又兼具挑戰 性,這次座談會,讓我覺得收穫最大、思考最多的,還是莊牧師 生命教育的演講,在此分享我的心得。

透過莊牧師的演講,讓我認識了向日葵學院充滿愛與關懷的教育方式。莊牧師在演講中提到幾個看法,我覺得很有道理,具有引人 深思的意涵。第一點:在向日葵學園中的孩子,都享有尊嚴。我認為這一點很重要,孩子在被人尊重的過程中,同時學會了如何去 尊重别人。今天,若是我們認為孩子年紀小不懂事而忽略了他的想法,沒有給予適度的尊重,那麽孩子除了不被認同的挫折威外 他也會認為既然自己不被尊重,也不需要去尊重別人,這種負面的想法對於孩子的教育將會是一大 障礙。

第二點:支持性的生命教育,以生命影響生命。我記得高中時老師曾說過:「教育就是用施教者的 生命,去影響受教者的生命,而在施教的過程中,施教者同時也會受到受教者的影響,這就是教學 相長的道理。」透過教育的方式,可以將一個人的思維模式傳遞給其他人,而不論好壞,都將會影 響到他人的一生,所以在校園中,教職員工的一舉一動都很重要,尤其是在國小、國中階段,這個 時期的孩子可塑性最強,而他們學習的對象,就是在校園中的長輩,所以身教相當的重要,有時我 自己也有點惶恐、若是我在學校有表現出什麼壞習慣、而被小朋友看到而學起來、可能這位小朋友 -生就多了一個不良的習慣了

最後的一點:今日政府的經費若不用在教育之上,明日必定用在監獄之上。若是我沒記錯的話,這 是美國南加州大心理學講座教授雷恩博士在榮總的「腦與暴力行」的演講・因為我之前在網路上有

看過相關的文章,其中提到童年期只要二年的額外照顧就可以避免以後很多的社會成本。我想一想覺得這話說的真是有道理,當今 這麼多社會問題,有很大部分是家庭環境因素,但是若能透過額外照顧,讓這些孩子感覺到愛與關懷,那將來他們也比較不容易誤 入歧途。但是若是因為教育無法立竿見影馬上見效·因此就不將經費花在教育之上·等到孩子將來長大出社會·因為沒有受到良好 的教育,而製造出許多的社會問題,那時付出的社會成本將更高。



「貿易讓我們打開了世界的窗,讓國家更有活力生機」。近年來,隨著經濟的發展與交 通便利性提高、全球化已成重要之趨勢。面對激烈競爭的時代來臨、各國皆面臨嚴重挑 別を了機能的隆進構製。尤其是台灣・如此之小・小到令人憂心・小到常不知道該怎麼走出自己的路



然而,我們卻也不需妄自菲薄,台灣雖然有其先天不利之因素,但我們生產技術優異、國家基礎 建設良好、若能有政府強有力的政策配合與協助、透過鉅細靡遺的規劃、台灣就能在未來的自由 貿易體系中佔有一席之地。在此背景下,貿委會肩負起台灣產業遭受自由貿易衝擊時,執行進口 貿易損害調查之任務・提供國內產業暫時的保護傘・進而建立起自我的競爭優勢。在瞭解到貿委 會的使命與願景後,我相信當初放棄外交部國外單位,來貿委會的決定非常正確

軍事基礎訓練的剛嚴與紀律,對每個人來說,都是畢牛難忘的回憶。踏著堅強、果敢的步伐離開 訓練班的同時,心中除了期待和興奮外,尚夾雜著漸增的恐慌與茫然。面對專業訓練前,我擔心 自己的能力、知識與經驗會不足以應付未來富挑戰性的工作勤務。如此的疑慮在見識豐富的課程 內容後,逐漸的消散。從那時開始,我們只需努力的學習,生活上的種種都有會內長官細心的照 顧,使我們能專心一致。因此,在專業訓練的過程中,我不斷的提醒自己:「先不要問未來結訓 時·可以做什麼?應該先問問內心·結訓以後·我到底會了什麼?」的確·未來的生命事件無法 預測,往後在會內可能遭遇到各式各樣的挑戰與任務。

在此時、我們應配合外在環境的發展、藉由工作的磨練、協助自己達成長期生涯規畫的目 標。職位與工作內容的選擇並不是最重要的,重要的是,能否藉由這份工作的經驗提升自 我、累積實力,從而築夢踏實的邁向人生願景。



台灣雖小、世界雖大,但我相信只要人人都能在自己的崗位上克盡一份心力,共同為台灣 經濟的願景打拼,台灣奇蹟再現是水到渠成之事。讓我們一起找回屬於我們台灣人的驕傲 與茶糯m I



兵役是中華民國男性的義務。大家對當兵的印象、不離「數饅頭過日子等退伍」的觀 點,存有負面的看法。事實上,回想起在成功嶺的日子,如果我也服一般兵役,我也 不免就在數饅頭中度過。但幸運的是,有替代役這制度,讓我兵役生涯過的充實。

入伍前·我對替代役這制度也有著不解與偏見·還停留在社會新聞上對替代役負面的 報導。但進成功嶺後,相信大家都無法忘記那嚴格紮實的軍事基礎訓練。對生活紀律的嚴格要求,對於服役期間的觀念指導都有明 確教育。實際加入替代役行列後,也對過去替代役不良的印象,有正面的改觀。

經過成功嶺的基礎訓練後,我分發到退輔會訓練中心服役。這單位是提供榮民職業教育,輔導屆退官兵、退役軍人、榮民、榮眷, 達到就學就業的目標。參與輔導課程的學員大部分是屆退或是退役的官兵。他們平均都在軍中服役十年甚至二十年以上。過去他們 在軍中所學習的技能,並不符合社會需求。當他們來到這裡,放下在軍中時階級地位,用最誠懇精神來重新學習新的知識技能,努 力開創人生的第二春。因為年齡的關係,他們學習無法像年輕時那樣迅速,某些觀念也與社會脫節。但這種不向環境低頭,創造生 命價值的精神,讓我受益良多。

退輔會訓練中心也秉持著服務的精神・給予參與課程的學員就學就業上的協助・從受訓前的課程宣導・受訓時的課業生活起居照 顧・到結訓後的就業輔導・無一不盡力去輔導。我做為從事協助輔導的工作・可以從中學習他們的人生經驗。工作之餘・也可學習 職訓上的專業技能。下班後·雖然不可以自由外出·但生活作息上給予我完善的照顧。晚上可以自主利用時間·充實自己閱讀書 籍,也改掉過去晚睡晚起的不良生活習慣。更藉著服役的機會,學習到團隊生活的態度,拋棄無謂的個人主義,用謙卑的心態來學 羽圃隊生迁。



在以前聽演講的時候,曾經聽過:服役像是未來就業的職前訓練,讓人從學生的心態轉換成社會人士。 「學而知己不足」・在這單位看到學員們用心學習的態度・再反觀自己的實力・更會覺得自己的渺 小。青春是無可替代.學習也是無可替代。感謝也慶幸自己在替代役中完成兵役.讓我這段兵役時期 有更好的規劃與利用。充實自己,使自己有更好的實力面對人生的挑戰。

| <u>第一版 || 第二版 ||第三版 ||**第四版** |</u> 中華民國91年3月1日創刊

運別「小畦」 0時代 1的男孩、4分之1的女孩是小胖子,顯示國人肥胖問題有「從小茶根」的狀況,對健康相當不利。

體重過重對身體健康影響大·包括易罹患糖尿病、高血壓、心臟病、腎臟病、膽囊疾病等·亦可能因動脈硬化·而引起中風或心臟 病發作·並加重手術和生產的危險性·更由於體重過重者·會使關節負荷太重·致關節變形發生骨關節炎...等。 體重過重者・在心理上亦較容易有沮喪、自卑、缺乏自信心之情形。研究指出・一般人如在青少年階段即有肥胖情形・將大大提高

中老年後罹患心血管疾病、糖尿病的風險。

衛生署曾在91年4月提出以身體質量指數(BMI)定義國人體重標準之計算方式·公式為「體重(公斤)除以身高(公尺)平 方」、身體質量指數在18.5至24中間為體重正常範圍、大於24者需要減重、一般人可依此方式計算出自己的理想體重。

探究造成青少年體重過重因素,主要為飲食西化,攝取高脂、高油機會增加,其次是運動量太少等,因此健 康的體重管理方法·必須由此二方面著手。均衡營養、低熱量是減重最重要的原則·飲食上應盡量習慣味道 較淡的料理‧購物時注意食物標示‧多選取低熱量、高纖維的食物。

膳食纖維可促使排便順暢,增加飽足感,油炸性的調理食物宜盡量避免食用,飯後刷牙可減少過度的進食機 會、喝牛奶應喝脫脂或低脂牛奶、避免全脂牛奶及調味乳。除了注意飲食之外、運動也是減重的利器、學者 指出、運動能舒緩壓力、增加耐壓性、可避免因壓力引起的飲食過量、且運動可刺激肝臟釋出葡萄糖、因而



持續的運動會增加新陳代謝率·高新陳代謝率有利減重·激烈的運動後·所提高的新陳代謝率可以持續15個小時以上。運動會增加 肌肉,肌肉所消耗的能量比脂肪多,比較不會因稍為多吃而急速發胖。健康的身體從小就要打下好的基礎,肥胖是隱形殺手,會漸 進性的增加罹患多種代謝疾病的風險,宜及早預防,積極建立「少吃多動、作息正常」的健康生活型態,維持理想體重



每當黃乙玲幽怨的唱著:「水潑落地難收回,何必今日才 想要來反悔,既然知影咱不能永遠做伙,量早切,才不會 多舉枷!」我們總也是隨著她這樣哼著,可是你是否真正 瞭解「水潑落地」這句話的典故和真正含意嗎?

我先來說個故事、漢朝的朱賈臣立志專心讀書上京應考、 所以家境非常貧窮。這種苦日子一久,朱買臣的妻子也受 不了,就要求離婚,雖然朱買臣勸她再忍耐,終有苦盡甘

來的時候,但是妻子仍然堅持求去。幾年之後,朱賈臣終於當上了會稽太守,當他衣錦還鄉時,妻子也擠在人潮中觀看,不禁主動 上前要求和朱賈臣再復合。朱賈臣卻叫隨從端來一盆水、並且潑在地上、然後對著己離婚的妻子說:「如果你能把潑在地上的水收 回來‧我就和你復合!」妻子真是悔不當初。

「覆水難收」這句話・通常用來形容男女感情・當一切己成定局・就不能反悔更改。也引伸為做人說話要「一言九鼎」・不可「空 口薄舌」、謊話一大篇。

此外在本省的婚禮習俗上·在女兒出嫁要送出門時·有丟扇子和潑出一碗水的儀式·「扇」與「散」同音·表示此後母女各自分散 不易再相聚,而潑水之禮更有「嫁出去的女兒,如同潑出去的水」是不可再走回頭路的。關於丟扇子也有民俗專家解釋說:「象徵 新娘已經把過去的壞脾氣散掉了,嫁到夫家會是一個好媳婦。」

說到水·我們也會想到雲南傣族和泰國都有「潑水節」的習俗·傣族人民有著這樣的傳說:很久以前傣族居住的地方·住著一位惡 魔,到處為非作歹,百姓敢怒而不敢言。惡魔還霸佔了七位美麗的姑娘做為妻子,這七位姑娘決心為民除害。有一天,趁著惡魔酒 醉的時候,她們設法用話套出了惡魔的致命弱點,就趁著惡魔還在熟睡的時候,一舉殺死了惡魔。不料,惡魔的頭剛一落地,整個 山林就燃起了熊熊烈火,只有把惡魔的頭再舉起來,大火才會熄滅。於是這七個姑娘就輪流舉起惡魔的頭,並且相約在新年這一天 來交換輪值。後來,傣族人民舉行潑水節儀式,就是為紀念這七個姑娘為民除害,並表示對她們的感恩之心。

現在、每年一到潑水節、傣族人民一早就會先到附近的山上採集一些鮮花和樹葉、潑水的時候就用這束花草沾滿 清澈的泉水,灑向親戚、朋友和遠方的客人,把自己最美好的祝福奉獻給親友。傣族人認為,在潑水節裏誰被水 潑得最多,得到的幸福也會最多,現在這潑水節慶更已成為觀光熱門項目呢!

最後、讓我們把這首由蔡素惠詞曲、黃乙玲演唱的「水潑落地難收回」好好吟唱一遍、你會體會到更深的含意

「水潑落地・潑落地・歹收回・何必今日才想要來反悔・既然知影咱不能永遠做伙・量早切・才不會多舉枷!啊~無需要解釋・無需 要解釋,解釋多譜的!顺~無靈要回頭,無靈要回頭,倒返來相找!純情的愛戀有頭無尾,誰人不會心怨磋,水潑落地難收回!」

在悠久的台灣歷史文化中,我們可以發現許多流傳下來與十二生肖有關的 諺語,不但一語雙關,妙趣橫生,也是充滿先民的睿智,對現代的人還是頗有 值得去領悟的人生道理,我們依照十二生肖的順序,逐期為您精選幾則精彩好 諺語供您參考

十二生》的台灣諺語(四)

- 思馬惡人騎·胭脂馬拄著關老爺戀惡馬;兇惡的馬。惡人:邪惡的人。胭脂馬:即赤兔馬·指兇野而善跑的馬。拄著:遇到 。調兇惡的馬·自有兇猛 的人來馴服騎用,赤兔馬自會遇到驍勇善戰的關公老爺,也只好聽命於人,比 喻一物剋一物。
- 2. 天落紅雨‧馬生角天下紅雨‧馬生角‧皆指不可能發生之事‧形容出人意料‧ 令人稀罕之事,引申形容一些反常情事。例如一個平常吝嗇之人,突然慷慨請 客、就可以用此句嘲諷。
- 3. 老馬展鬃鬃:馬脖子上的長毛。展鬃:逞威示強之意。



· 羊仔見青好戆

1. 羊愛吃青草、見到青綠的花草植物就會勇往直前、比喻對事物好奇、喜好的心態。亦被引申為追求異 性時,不加選擇,只要是異性,不論相貌、品德、學經歷、家庭背景就窮追不捨。

2. 羊羔面·快反羊羔(音哥):小羊。指小羊皮製成的皮衣。反(音炳):翻覆·翻來覆去·此指翻轉過來。調小羊皮做的皮衣柔軟·很容易翻轉過來·因此稱為快反·形容人翻臉像翻書·善變易怒。

·賒豬賒羊,無賒新娘

除:欠帳·不付現、掛帳。意指以前農業社會·農村生活簡模清苦·現金缺乏·在農作物收成或飼養家畜成長出售前·購買生活必須品大多用掛帳除欠方式·等到作物收成或家畜出賣再清償·連買豬、羊都可以欠帳·唯獨娶妻結婚所需之聘金及依習俗所需之一切 禮物,一概不得賒欠。本句旨在形容往昔農村生活,任何物品大都可以欠帳,只有娶新娘不能

自灣鄉土地石謎棒

《護題》: 菜籃貯沙 《護底》: 沙鹿(用菜籃装沙子・沙一定會漏出來・ 「沙漏」與「沙鹿」同音。)

《謎題》:三頓呷嘸飽

《鼷底》, 五堵(三餐沒吃飽就會肚子餓、台語的說法 是會「餓到扒肚」,就是『餓肚』,這剛好與『五堵』 的台語發音約略相同。)



普羅印刷設計有限公司 版權所有 2006 Pro Vision CO.,LTD! Taiwan Inc. All Rights

螢幕建議檢析度 1028*768